

怀化市环境保护局

怀环通〔2017〕15号

怀化市环境保护局 关于全市环境应急管理工作及环境安全 隐患排查治理工作督查情况通报

各县市区环境保护局：

2017年9月，我局会同省厅检查组对芷江、新晃、中方、靖州、通道、洪江区、麻阳、溆浦等8个县环保部门环境应急能力标准化建设进行达标验收，同时对上述县进行了环境应急管理工作调研及环境安全隐患排查治理工作的督查，现将督查情况通报如下：

一、基本情况

8个县环保部门环境应急能力建设标准化建设都已达到国家县级三级标准，并都已通过验收。上述县对环境应急管理工作都高度重视，都能积极争取财政支持，加强环境应急机构、人员、装备的配套建设；能按照省、市下发的文件精神认真开展环境安全隐患排治理工作，相关环境应急管理工作台账较齐全。其中，芷江县应急管理资料齐全，台账建立规范；洪江区对企业应急预案备案管理规范，企业档案整理齐全；通道县应急硬件设施建设比较完善，应急装备管理使

用规范。

二、存在的问题

对上述 8 个县的调研和督查情况来看，主要还存在以下几个方面的问题：

(一) 管理需进一步规范。一是预案备案管理不规范，对企业突发环境应急预案备案审核把关不够严，随意性较大。如麻阳县利农科贸突发环境事件应急预案备案文本未规范未审核就备案。二是地方政府发布的突发环境应急预案的建设和管理不规范，预案没有进行专业的风险评估，针对性、可操作性不强。三是环境应急装备管理不规范，未明确专人负责，未建立装备使用登记制度。

(二) 台账需进一步完善。一是环境应急管理台账不完善，年度应急管理工作开展情况有缺项。二是应急预案备案台账不完善，未按年度分类管理，个别县未建立应急预案备案档案资料。如溆浦县从 2014 年以来的备案预案文本都没有分类管理，未建立备案档案。三是环境应急装备台账未完善。部分县环境应急装备不齐全，装备管理台账未完善、如新晃县未建立环境应急装备管理台账和装备使用、借用登记台帐；四是环境安全隐患排查治理工作台账未完善。未建立分级环境风险企业名单，对企业环境安全隐患排查治理不够彻底。

(三) 制度需进一步健全。一是环境应急管理机制不够健全，部门及部门之间协调联动的工作格局尚未建立健全。二是突发环境应急信息报送制度未建立健全，未按要求坚持信息月报送制度。三是未督促企业建立环境安全隐患排查治

理制度，对企业开展环境安全隐患排查治理指导不到位。

三、下步工作意见

(一) 提高加强环境应急管理工作的认识。要充分认清我市环境安全的严峻形势，当前，我市各种自然灾害和人为活动带来的环境风险依然存在，环境安全隐患和突发环境事件诱因的多样和复杂性在我市表现较为突出，突发环境污染事件、跨界污染、重金属及有毒有害物质污染事件时有发生，社会危害和影响依然存在。加强环境应急管理，是全面履行环境综合管理职能的应有之义；各县市区要从全局和战略的高度，提高对加强环境应急管理工作重要性和紧迫性的认识，切实把这项工作摆上更加重要的位置，要积极争取财政支持，完善地方突发环境应急预案的评估评审，全面推进环境应急全过程管理，积极防范环境风险，强化部门协调联动，妥善处置突发事件，确保全市环境安全和人民群众身体健康。

(二) 规范企业突发环境应急预案备案管理。企事业单位突发环境应急预案编制要落实“三年一修编”的要求；要从工作原则、备案范围、预案编制、预案评审、预案申报、预案备案等六个方面对企业应急预案评审、备案管理工作程序进行规范，推动企业不断提高应急预案的编制质量，提高应急预案的针对性和可操作性。要切实规范备案程序，备案部门负责人要严格审核把关，核查预案文本、电子档资料是否齐全，按照评审专家的意见是否修改到位，专家是否审核签字等，对不符合备案要求的预案文本，坚决打回进行重新修改完善后方可备案。

(三) 强化环境安全隐患排查治理工作。环境安全隐患排

查治理工作要落实企业主体责任；未开展环境风险评估、编制突发环境应急预案的企业要在 2017 年 12 月底全部完成，已编制突发环境应急预案的企业要对照预案风险评估内容，落实企业风险防范措施，对要求落实整改的要逐条对照整改落实。各县市区要结合日常环境监察执法，加强对企事业单位开展环境安全隐患排查治理的监督管理，督促企事业单位建立健全环境安全隐患排查制度，完善环境安全隐患排查治理台账档案，对排查出来的环境安全隐患进行及时处理，切实履行监督职能。

(四) 加强环境应急装备管理。环境应急装备管理要明确专人负责，要建立装备管理制度，建立装备管理台账，落实装备借用登记制度，确保环境应急装备即能得到充分的应用，又能得到规范的管理。

